

छलफल कार्यक्रम

आनुवंशिक स्रोतमा पहुँच र लाभको बाँडफाँट: स्थानीय समुदायका मुद्दा र सरोकार

२५-२६ भाद्र २०७१

ललितपुर, नेपाल

कार्यतालिका

पहिलो दिन	
९:००	कोटेश्वर काठमाडौँबाट प्रस्थान
११:००-०१:१५	<p>विषय: आनुवंशिक स्रोतमा पहुँच तथा लाभको बाँडफाँटसम्बन्धी अन्तर्राष्ट्रिय कानून तथा सम्झौताहरू</p> <p>प्रस्तुति: प्रकाश घिमिरे, कार्यक्रम अधिकृत, सावती (२० मिनेट)</p> <p>यो सत्रमा कृषिजन्यलगायत वनस्पतिका आनुवंशिक स्रोतमा पहुँच तथा लाभ बाँडफाँटसम्बन्धी अन्तर्राष्ट्रिय सन्धि-सम्झौताहरूबारे छलफल हुनेछ।</p>
०१:१५-०२:१५	खना
०२:१५-०४:३५	<p>विषय: कृषिजन्य तथा अन्य जैविक स्रोतमा पहुँच तथा लाभको बाँडफाँटका अभ्यास र अनुभव (प्रत्येकका लागि २० मिनेट)</p> <p>प्रस्तुति: दिनेशकुमार श्रेष्ठ, कार्यकारी निर्देशक, परिवर्तन नेपाल, हेटौँडा, मकवानपुर रामझकवाल प्रसाद यादव, कचर्वा सामुदायिक वीउ बैंक, कचर्वा, बारा रामकुमार सिग्देल, बाघभैरव वन उपभोक्ता समुह, निजगढ, बारा सहजकर्ता: कमलेश कुशवाहा, जिल्ला कृषि विकास कार्यालय, बारा</p> <p>डि वी भण्डारी, सिन्धुटुकी सामुदायिक वीउ बैंक, थुम्पाखर, सिन्धुपाल्चोक रामचन्द्र बस्नेत, अध्यक्ष, सामुदायिक वन उपभोक्ता महासंघ, चौतारा, सिन्धुपाल्चोक सहजकर्ता: यादव सापकोटा, जिल्ला कृषि प्रसार अधिकृत, जिल्ला कृषि विकास कार्यालय सिन्धुपाल्चोक (सिन्धुपाल्चोक जिल्लाको प्रस्तुतिमा)</p> <p>कृष्ण सञ्जेल, दलचोकी सामुदायिक वीउ बैंक, दलचोकी, ललितपुर ध्रुव सापकोटा, दलचोकी सामुदायिक वन उपभोक्ता समुह, दलचोकी, ललितपुर सहजकर्ता: प्रमिला वाग्ले, वागवानी विकास अधिकृत, जिल्ला कृषि विकास कार्यालय ललितपुर</p> <p>यो सत्रको छलफलमा स्थानीय एवं कृषक समुदायले आफ्ना समुदायमा पहुँच तथा लाभको बाँडफाँटसम्बन्धी के-कस्तो अभ्यास गरिरहेका छन् भन्ने विषयमा केन्द्रित भएर विभिन्न केसहरूमा छलफल हुने छ।</p>

	<p><u>सामुदायिक वीउ बैंकका प्रतिनिधिबाट</u></p> <ul style="list-style-type: none"> ● कृषिजन्य प्राकृतिक स्रोतहरूमा पहुँच कसरी प्रदान गरिन्छ? ● कुनै खास विधि तर्जुमा गरिएको छ? ● के त्यस्तो पहुँच स्थानीय कृषक, केन्द्रस्तरीय सरकारी निकाय र विदेशी व्यक्ति/संस्थाहरूका लागि फरक-फरक छ? ● यस्तो विधि के आधारमा तय गरिएको हो? तपाईंको समुदायको परम्परागत अभ्यास हो कि कनै संघ-संस्थाको सहयोगले तयार पारिएको हो? ● हालसम्म कस-कसले यस्तो पहुँच लिएका छन् ? ● पहुँच लिइएको स्रोतको उपयोग कसरी भयो भनेर यहाँलाई जानकारी छ? ● पहुँच लिइएको स्रोतको उपयोग कसरी हुनुपर्दछ भनेर तपाईंको समुदायको कुनै सर्त छ? <p><u>सामुदायिक वन उपभोक्ता समूहका प्रतिनिधिबाट</u></p> <ul style="list-style-type: none"> ● तपाईंको वन उपभोक्ता समूहबाट प्राकृतिक स्रोतहरूमा पहुँच कसरी प्रदान गरिन्छ? ● कुनै खास विधि तर्जुमा गरिएको छ? ● के त्यस्तो पहुँच स्थानीय समुदायको सदस्य, केन्द्रस्तरीय सरकारी निकाय र विदेशी व्यक्ति/संस्थाहरूका लागि फरक-फरक छ? ● यस्तो विधि के आधारमा तय गरिएको हो? तपाईंको समुदायको परम्परागत अभ्यास हो कि कनै संघ-संस्थाको सहयोगले तयार पारिएको हो? ● हालसम्म कस-कसले यस्तो पहुँच लिएका छन् ? ● पहुँच लिइएको स्रोतको उपयोग कसरी भयो भनेर यहाँलाई जानकारी छ? ● पहुँच लिइएको स्रोतको उपयोग कसरी हुनुपर्दछ भनेर तपाईंको समुदायको कुनै सर्त छ? ● बदलिँदो पर्यावरणीय परिवर्तको परिवेशमा पहुँच तथा लाभको बाँडफाँटको विधि कस्तो हुनु पर्ला
०४:३५-०४:५०	चिया
०४:५०-०६:००	छलफल
६:३०-७:३०	खाना
दोस्रो दिन	
०८:३०-०९:००	विहानी खाना
०९:००-११:४५	<p>विषय: कृषिजन्य तथा अन्य आनुवंशिक स्रोतको पहुँच तथा लाभको बाँडफाँटका सन्दर्भमा स्थानीय समुदायका मुद्दा एवं सरोकारहरू</p> <p>सहजकर्ता: सावती</p> <p>यो सत्रमा कृषिजन्य तथा अन्य जैविक विविधतासम्बन्धी विभिन्न विषयमा सहभागीका अनुभवहरूमा छलफल गरिने छ। छलफल अधिल्लो दिन छलफल गरिएका सन्धिको पृष्ठभूमिमा अन्तर्राष्ट्रिय, राष्ट्रिय एवं स्थानीय प्रबन्धहरूबीचको समन्जस्यता, सुधारका पक्षहरू एवं बदलिँदो पर्यावरणीय परिवर्तनका सन्दर्भमा पहुँच तथा लाभको बाँडफाँटको विधि कसरी तर्जुमा गर्नुपर्दछ भन्ने विषयमा केन्द्रित हुने छ। यीबाहेक तल उल्लेखित विषयमा समेत यो सत्रमा छलफल हुनेछ</p> <ul style="list-style-type: none"> ● स्थानीयस्तरमा कृषिजन्यलगायत अन्य जैविक विविधताको उपयोग के कारणले दिगो हुन सकेको छ

	<ul style="list-style-type: none"> ● त्यस्ता स्रोतहरूको संरक्षण र विकासका सन्दर्भमा कुन-कुन पक्षसँग सहकार्य भइरहेको छ र ती पक्षसँग कसरी सहकार्य भइरहेको छ ● त्यस्ता स्रोतको व्यावसायिक उपयोग के-कसरी भइरहेको छ भनेर समुदायमा के-कस्तो जानकारी रहेको छ ● आफ्नो समुदायसँग भएका स्रोतलाई समुदाय आफैले कसरी दिगो संरक्षण र उपयोग गर्न सक्दछन् र त्यसबाट कसरी बढीभन्दा बढी लाभ प्राप्त गर्न सक्दछन् ● समुदायमा रहेका स्रोतहरूको संरक्षण र विकासका लागि सरकारको के-कस्तो भूमिका हुन सक्दछ, आदि ।
११:४५-१२:००	चिया
१२:००-०१:००	विषय: समापन यस सत्रमा अधिल्लो सत्रमा छलफल भएका विषयहरूको निचोड बुँदागतरूपमा प्रस्तुत गरिने छ ।
०१:००-०२:००	खाना
२:००	काठमाडौँ प्रस्थान